

镇江日报

ZHENJIANG DAILY
中共镇江市委机关报

高度·贴近·融合

2023年11月26日
癸卯年十月十四

星期日
第14299期



今日4版 镇江日报社出版

营商环境不断优化 市场活力持续迸发 沃土厚植，我市经营主体突破60万户

新时代 新征程 新伟业

本报记者 朱婕
本报通讯员 刘凌霄

近日，镇江金之润商贸有限公司负责人贾谨铭在市政务中心大厅领取了营业执照，成为全市第60万家经营主体。至此，我市实有经营主体已突破60万户，与去年同期相比增长5.5%。随着营商环境不断优化，厚植发展沃土的镇江，市场经济的“引力”和“活力”相互作用，持续迸发。

经营主体量质齐升

一直以来，我市以开放、包容的姿态，培育经营主体蓬勃生长的沃土。“伴随总量的持续增长，结构和质量的同步优化升级，

成为我市经营主体发展的显著趋势之一。”市市场监管局登记指导处处长葛广研介绍，今年1-10月全市新设经营主体5.4万户，日均新设经营主体222户。其中，新设各类内资企业2440户，同比增长6.3%；新设外资企业72户，同比增长24.1%。

数据同时显示，目前全市企业户数占经营主体总数的26.31%，与上年同期相比提高了0.69个百分点，三次产业结构比（户数）调整为3.7:18.1:78.2。一组组数字折射出经营主体结构优化、民营经济“内核”持续增强的深刻含义。

“经营主体数量的突破，会带来新的有效供给和投资消费需求，进而增加就业岗位，这是应对挑战、抵御风险的底气

和韧性所在。”市市场监管局相关负责人分析，从这个角度看，经营主体的发展与地区经济发展水平呈现出强烈的正相关关系。当前经济运行面临的困难挑战，成本上涨、需求不足、国际形势复杂，经营主体数量增长速度有所放缓，此时的政策支持、服务帮办至关重要。

准入便利激发活力

今年以来，市市场监管局锚定注册登记行政审批标准化、规范化、便利化“三化”水平提升目标，精准发力构建高效便捷的市场准入环境，激发市场活力。以提升登记审批便利化水平为例。我市通过优化“一窗受理、一网通办、一件事一次办、帮办代办”等服务，深入推进市场监管领域行政审批制度改革，企业登记注册、食品生产许可、药械经营许可等审批事项实现业务线下人工办理向“网上办、掌上办、一次办”的转变，全部许可事项承诺办结时限压

缩89%，高频许可事项即办率提升到75%，推动更多事项集成办、就近办、全域办，推动我市经济高质量发展。

值得一提的是，我市在全省较早开展了企业登记“全市通办”改革和个体工商户“同城通办”改革。“我们有40家连锁门店，分散在全市各个板块，现在在一个窗口就能办40家店的事，省时省事。”市保安堂大药房有限公司负责人谢丽君在市政务服务中心“企业登记全市通办”服务专窗，花了十几分钟就为开在丹徒区高资街道的连锁门店办好了营业执照，为改革创新连连点赞。

葛广研解释，上述改革打破企业登记属地办理的限制，企业开办、变更、备案、注销等登记事项跨区域跨登记机关办理，改变原来“属地申请、属地审批、属地取照”的传统模式，实现“异地申报、一窗通办、执照通取”改革目标。特别是连锁企业、股份公司、迁移企业都获得实实在在的便利。（下转2版）

共赴文明之约 共享美好家园

本报记者 张琼霞
本报通讯员 葛海伦 吴倩

每天在打扫庭院之前，先将大门旁边的“美丽庭院”标牌擦干净，这是镇江经开区姚桥镇兴隆村观音殿村村民，77岁的袁金顺最近一个月顺手新添的一个动作。

今年8月，兴隆村在观音殿自然村试点实行人居环境整治积分管理制度。每个月由村委会工作人员及党员代表挨家挨户走访，对农户家的室内外及邻近公共区域清洁情况逐一打分，每季度评比一次，连续三个月均超过98分（满分为100分）的家庭可被评为“最美庭院”并获得礼品券。

“我本就是个爱干净的人，打扫卫生不仅能锻炼身体，打扫后的清洁环境还让人心情愉悦，自从实行积分制后，我更有动力去打扫卫生了。”袁金顺说，每天一早一晚，他都会打扫门口的庭院，上午和下午分别打扫家里和花园的卫生。对附近公共区域，只要见到有垃圾，他也会拿起扫把去清扫干净。

“作为观音殿村被评为‘最美庭院’的第一家农户，大家都来我家参观，我得把这个示范保持住，因为这块荣誉牌是流动的，一旦哪个月没有做好，下个月便会被摘掉。”袁金顺笑着说。

“推行‘积分制’的宗旨是让所有村民都参与人居环境整治工作中来，以定时评比的方式引导人人争当示范，形成人居环境整治的长效机制。”姚桥镇兴隆村党支部书记张宏斌说，经过4个月的整治，现在的观音殿村一改往日脏乱差的旧面貌，主干道整洁畅通，农户庭院干净整洁，无垃圾乱堆乱放现象，村容村貌焕然一新。

在姚桥镇伏漕村黄泥滩江堤一侧，一处广袤无垠的田地整齐一新，旁边还有一处小水塘。而在两个月前，该地块还是废旧闲置地，杂草丛生。

“该地块为村组拆迁后遗留地块，一直处于闲置状态，建筑垃圾偷倒等现象屡禁不止。”伏漕村党总支书记王跃华说，自10月开始，伏漕村以村庄垃圾清理专项行动为抓手协调各类问题，对黄泥滩200余亩闲置地块进行整理，完善沟渠等配套设施。

整理好的地块怎么规划？村里的思路越来越清晰——部分田块将由村办企业伏漕农业发展有限公司承包种植小麦与大米；部分地块将用于稻麦烘干房项目，满足周边大户稻麦烘干需求；清理出的小水塘将打造成景点，为后期订单农业做准备……（下转2版）

企业参展，补贴；信用保险，也补贴 3845万元专项资金鼓励企业“走出去”

本报讯（单杉 吴珉）这次政府给予的展会补助很给力，为我们企业增加了不少信心。近日，镇江市万丰工具有限公司负责人吴明告诉记者，拿到市级展会补助后，企业今后参展更有底气了。

吴明口中的“展会补助”，是市财政、市商务局、市工商联等部门联合出台的《镇江市鼓励企业“走出去”实施细则》，对出境参展企业展位费、重点展会企业随团人员差旅费给予补助，鼓励企业“走出去”。今年，万丰工具就参加了科隆展赴德国“抢单”，市财政给予补贴4.8万元。

展会是中小微企业增加“曝光率”的最好机会，也是接触大客户的重要渠道。有着多年展会经验的吴明告诉记者，中小微企业很需要展会这个平台来创造与客户接触的机会。万丰工具主要生产油漆工具，出口欧洲、东南亚、北美等地，吴明说，万丰工具和一家欧

以积分点燃激情 盘活利用闲置土地 姚桥镇多维发力推进人居环境长效管护

洲企业的合作就缘于展会，“广交会上我们有了第一次接洽，后来在科隆展上又遇到，那次接洽就促成了合作，现在已经合作5年了。”

“曝光率”的增加意味着合作机会的增多，然而，参展越多成本也就越高。“好在政府出台了展会补助政策，一下减轻了企业不少压力。”吴明坦言，企业基本每年都要参加两三个国内展会，每两年要参加两三个国外展会，政府补助无异于为企业“走出去”增添了“底气”。

市财政局工贸处处长何丽萍告诉记者，近年来，市财政充分发挥财政资金的导向作用，积极争取统筹各级资金，全力推动我市开放型经济高质量发展。2023年以来共统筹支持开放型经济发展的专项资金达3845万元，同比增长35.2%。（下转2版）

市“全面冲刺四季度”工作指挥部召开调度会议 对标对表补短强弱 聚力攻坚争先进位

本报讯（记者 陈志奎）11月25日，市“全面冲刺四季度”工作指挥部召开调度会议。市长、市“全面冲刺四季度”工作指挥部总指挥徐曙海出席会议并讲话。他强调，各地区各部门要切实增强推动高质量发展的责任感紧迫感，拿出只争朝夕的精神状态，保持紧张快干的节奏力度，对标对表补短强弱，聚力攻坚争先进位，奋力交出全年高质量发展合格答卷。

在听取相关地区、部门情况汇报后，徐曙海指出，现在距离年底只有一个多月时间，已经到了冲刺全年目标任务的关键时刻，任务繁重，时间紧迫。各地区各部门要清醒认识当前发展形势，抢抓每一天，紧盯每一周，紧扣每个目标每项指标，集中时间、集中精力抓好攻坚冲刺，全力打赢全年目标任务收官战。

徐曙海强调，各地区各部门要聚焦“主要经济指标高于全省平均水平、高质量发展争先进位、市人代会指标全面完成”的目标，对标对表补短强弱，聚力攻坚争先进位，加强跟踪调度，尽最大努力推动短板指标迎头赶上、持平指标奋力争先、优势指标扩大优势，确保年度指标得高分、减分项指标少失分，努力在全市大局多作贡献。要讲究工作效率和方法技

巧，精准把握指标支撑要素、指标关联性等关键问题，更加精细精准地加强调度，切实做到每天抓推进、每天有进展，同时及时掌握各项工作在全省的位次和排名，认真学习借鉴先进地区的理念思路、措施做法，做到有的放矢、动态监测，及时预警、对症下药，想方设法拉高分值、提升位次。要坚持问题导向强化日常调度，市政府领导同志要抓好调度推进，市指挥部办公室各工作组要加强研究督促，牵头部门既要抓好对下指导服务，又要做好向上对接沟通，明确冲刺思路和工作举措。（下转2版）

勇挑重担 攻坚克难

健康路街道锚定目标打好收官战

决战四季度 打好收官战

强信心 强举措 强作风 强责任

金瑞 吕文娟 林兰

近日，江苏惠通集团的智能制造车间里，工作人员正对设备进行调试，忙碌有序；周末的镇江苏宁广场，萍姐火锅店人气火爆，新兴网红饮品溪边姑娘热度飙升，20余家知名品牌首店在苏宁落地，吸引了不少消费者慕名前来……今年以来，健康路街道时

刻保持发展热度和速度，目前正锚定目标打好收官战、打造新地标、提升首位度的澎湃热潮。

据介绍，1-10月，街道完成一般公共预算收入1.18亿元，同比增长34.9%，超序时14.77%，在京口区排名第一；完成固定资产投资9.1亿元；社会消费品零售总额达105亿元；新增城镇就业人数950人，高质量完成

年度计划；新增规上企业27家。接下来，街道将锚定“打造新地标，提升首位度”的目标追求，抓重点、找关键，为建设“强富美高”新南京贡献更多力量。

紧扣发展要务，实现经济增长“新突破”。街道外出招商26次，推动苏宁写字楼去化率达80%，华泰证券、信泰人寿保险等14个优质项目签约落户，国际雷迪森生活广场项目签约成功，实现亿元以上重大项目招引“零的突破”。截至目前，街道列入区级产业项目共13个，其中重点产业项目4个，完成投资4.18亿元，超年度目标任务。（下转2版）

初冬时节 特色种植基地田管忙

辛一 杨海燕 摄影报道



11月25日，句容市白茆镇李家桥村农民在彩色油菜花种植基地里清沟、除草，开展各项田间管理工作。据悉，李家桥村的彩色油菜花田，是当地与农业院校合作的乡村特色种植基地。近年来，李家桥村因地制宜发挥自身优势，通过“农校指导+基地+农户”的模式，发展彩色油菜花种植，集田园观光和经济效益于一体，促进农旅融合，助力乡村振兴。

坚持“四个聚焦” 以“宁”字句力“党建”为引领， 和谐善治新路径 句容宝华镇探索

毕道杰 阙长冕 张方舒 滕庆海

句容宝华镇地处宁句交界处，随着城市化进程快速推进，基层治理面临许多挑战。宝华镇以“宁”字句力“党建”为引领，坚持“四个聚焦”，创新基层党建和基层治理紧密结合的方法路径，不断夯实基层治理基础，切实提升居民城市归属感。

聚焦“谁来引领” 筑牢基层战斗堡垒

在基层治理体系中，党组织始终处于领导地位，必须让党组织成为凝聚人心、团结群众的“主心骨”。宝华镇在原有10个村（社区）的基础上，新成立秦淮源社区、鸿堰社区、仙东社区、琅琊社区4个城市社区，建强“镇党委+社区党组织+网格党组织+党员中心户”四级组织体系，建立“综治网格+党建网格”的“两网融合”组织模式，完善社区治理体系。

宝华镇在新成立的4个城市社区科学打造党群服务阵地。按照一个党群服务中心配套多个党群服务站的模式构建“1+N”的党群人才服务阵地群。提档升级初心驿站、服务驿站，港华紫荆农庄党员教育实践课堂。选优配强社区人员，下派8名机关干部担任新成立社区副书记，公开选聘社区工作者20名。精选14名公安干警下沉村（社区）兼任副书记，不断夯实基层红色堡垒。

聚焦“怎么引领” 凝聚多元共治合力

基层治理面临的问题杂矛盾多，实现基层治理由“单打独斗”向“协同作战”转变。宝华镇深化在职党员到社区报到工作，广泛开展党员亮身份、亮承诺、亮行动、亮服务、亮成效“五亮”活动，实施“先锋领航 红网善治”工程。（下转2版）